

# 沪家庭育儿流行“母亲为主、祖辈为辅”

本报讯 上海社科院社会学研究所和上海市妇联日前发布全市家庭教育调查。调查对象为有子女正在就读幼儿园、小学或初中的父母,反映了上海家庭的教育理念、教育方法和教育需求,向大家呈现当前上海家庭教育的现状。

## 1、育儿模式发生变化

与十年前相比,父亲缺位的现象不仅未得到改善,反而有所加剧,而母亲的负荷有所上升。在孩子生活上的家庭责任分工模式,开始由“母性照料模式”转为“母亲为主、祖辈为辅”的模式,即母亲将自己照料孩子生活的责任部分转移给了祖辈。

从教育上看,孩子教育主要由父亲负责的比例,也从30.2%下降至23.7%,相反,主要由母亲负责的比例却从20.3%大幅上升至47.2%,父亲与母亲在负责孩子教育问题上的责任权已经发生了逆转。母亲主要承担孩子的生活照料、负责孩子的日常教育、安排孩子的业余时间,在家庭教育中承担了主要的、甚至可谓超负荷的责任。

## 2、母亲更愿为孩子牺牲工作

当养育孩子和工作发生矛盾时,绝大多数家长都会以孩子为重,但母亲比父亲更愿意为孩子牺牲工作。相比之下,父亲选择“以工作为重”的比例要高于母亲。

## 3、养育矛盾集中在三大方面

近年来,父母之间在养育孩子问题上的矛盾有所上升,集中在教养方式、学业问题和生活习惯三个方面,但子女处于不同年龄段的家庭存在一定的差异。对幼儿来讲,父母矛盾最多出现在教养方式上,其次是在生活习惯和学习问题上;对小学生来讲,父母矛盾最多出现在学业问题和教养方式上,其次是在生活习惯上;对初中生来讲,父母矛盾最多出现在学业问题上,其次是在教养方式和生活习惯上。

## 4、家有幼童隔代养育矛盾大

调查显示,在幼儿园阶段,父母与

祖辈存在养育矛盾的比例为61.7%,小学阶段为37.8%,初中阶段为33.8%。可见,父母和祖辈的养育矛盾主要集中在孩子年龄较小的时候。

父母和祖辈的养育矛盾主要集中在教养方式、生活习惯和学业问题三个方面。

## 5、课外教育一学期花5500元

家庭对孩子的课外教育投资(包括请家教和参加补习班或兴趣班)普遍较高,上一学期花费的平均值约为5500元,中位值也达到了3000元。且家长受教育程度越高、家庭收入水平越高的家庭对孩子的课外教育投资也越高。

## 6、家庭教育缺乏社会性支持

在家长教育孩子的过程中面临的重大问题中,排在首位的是“缺乏科学育儿的知识、方法与能力”,选择比例达到46.15%,排在第二位的为“没有时间和精力照顾、教育孩子”,选择比例为32.25%。

此外,还各有不足10%家长选择了“家庭经济不好”、“夫妻意见不一致”、“和祖辈意见不一致”等等。

可见,当前仍需加强对科学家庭教育知识的宣传教育,并为没有时间和精力照顾孩子的家长提供社会性支持。

记者 傅佩文

11月起,一大批新政策新法规将在上海实施。

## 1、持上海市居住证人员可申领机动车驾驶证

《上海市实有人口服务和管理若干规定(暂行)》于11月1日起施行,《若干规定》提高了《上海市居住证》的“含金量”,有效惠及《居住证》持有人,具有规范居住证、实有人口信息和外来人员信息采集“三大亮点”。

在证照办理方面,持证人员可以申领机动车驾驶证、办理机动车和非机动车登记、港澳商务签注、边境通行证等事务,申请出具在沪无犯罪

# 上海11月新政盘点

记录证明。

## 2、寄快递将核对电话号码及身份信息

自2015年11月1日起,实行快递实名制,意味着寄送快递,必须出示身份证并且进行相关登记。在发送快递单右下方的备注一行里,必须要填写寄件人的身份证号,否则无法寄送。不过,某些快递员表示,暂时不需要身份证核对,只要填写即可。很多人认为,寄个快递还要泄露身份证信息不

仅不方便还很容易暴露个人隐私,因此,如何保证快递员遵守信息保密的规定,或许也是横亘在推行快递实名制面前的最重要难题之一。

## 3、在沪台胞可享“市民待遇”

《上海市台湾同胞投资权益保护规定》于今年11月1日起施行,在沪台胞可享受“市民待遇”。台湾投资者与合法就业人士,及其同住配偶、子女、父母,可享受有与上海常住人口同等的医疗卫生服务待遇,并按照有关规

定享受国家免疫规划项目的预防接种等基本公共卫生服务。此外,在上海投资、就业的台胞同住子女可就近进入上海幼儿园、中小学就读,与当地学生享有同等待遇。台胞本人或其同住配偶、子女可按照相关规定参加社会保险或上海城镇居民基本医疗保险。

## 4、公民赴泰签证可半年多次往返 签证费约880元

从11月13日开始,泰国将向外籍游客签发半年多次往返的旅游签证,允许游客在6个月内多次出入泰国,但是美国出入境泰国的停留时间不得超过60天,签证费用为5000泰

铢(约合880元人民币)。

## 5、11月起“替考”、“医闹”等最高可获刑7年

11月1日,《刑法修正案(九)》(以下简称《刑九》)开始正式实施。除了广受关注的嫖宿幼女罪废除、巨贪可把牢底坐穿、猥亵男性也将入罪外,一些生活中看似常见的现象也可能入罪。

如:用微信编造、传播虚假信息;国家考试中找人替考;医闹;幼儿园老师虐待小朋友;扰乱法庭辱骂殴打法官;撒泼耍赖打警察;校车超载将构成危险驾驶罪;私藏恐怖主义禁书。

## 最贵私立学校开招中国学生

日前,被誉为申城最贵私立学校的惠灵顿公学成立了幼儿园(上海)双语幼儿中心,明年启动,学费定为每年18万元起。

作为申城首座英式双语学前教育机构。惠灵顿(上海)双语幼儿中心的英方园长介绍道,幼儿中心的双语环境将保证学生拥有中英文语言各一半的学习环境,运用英国早期儿童教育课程大纲(简称“EYFS”),衔接惠灵顿公学独具特色的八大智能教育模式,即语言和逻辑、自我认知和人际、文化和体育、道德和精神,为孩子创造独特体验,明年3月将迎首批学生。

## 17区县启动特色文化展示活动

上海国际艺术节暨市民文化节区县周特色展示活动日前启动,直至11月8日,上海17个区县在中山公园、宝山区文化馆进行为期一周的特色文化活动集中展示。

各区县群文活动内容特色日渐鲜明。长宁推出“曼舞长宁”舞蹈艺术欣赏季,徐汇将推出“音乐·徐汇”,浦东展示独特的舞龙狮、浦东说唱……呈现出不同的地域文化特色。

## 吴中毅举行城市绘画展

《吴中毅城市绘画展——纽约、上海》10月27日至10月31日在上海开幕。这个画展由国家对外文化交流研究基地、上海大学艺术和城市创意中心与吴中毅纽约工作室共同举办。

国家对外文化交流研究基地主任陈圣来说:“像吴中毅先生这样的‘双城记’画展,透过这些五彩斑斓的画面,鳞

次栉比的楼厦,所展现和袒露的是城市的灵魂与气质,而绝非只是城市的服饰与躯壳。

吴中毅先生是28年前从上海远赴纽约的艺术家。这次画展也是他自上世纪80年代在上海举办画展以来,首次从太平洋彼岸回到故乡举办的画展。

业内专家认为,吴中毅创作的城市风貌作品不是简单的复制,而是画家与城市风貌的心灵对话;也不是简单的色彩线条运用,是画家内心活动、情感起伏、个性特征的自然流露,呈现新写实印象表现派“诗是无形画,画是无形诗”的特征,这对提升上海文化艺术品位,不无借鉴价值。

## 5A新时代 济公故里新体验

金秋十月,正是神秀天台山硕果累累的时节。带着天台山晋升5A景区的好消息和济公故里旅游人的热情,浙江天台旅游界再次走进了大上海,向久居高楼通衢之间的人们发出了一份畅游神秀山水,品味禅修天台的邀约。

近几年来,天台以创建5A景区为契机,始终坚持绿水青山就是金山

银山的理念,把发展旅游作为全县的“一号工程”,不断推进旅游产业化、全域景区化、一业融五化。景区在提升改造中,建成3个智能化、人本化、生态化的游客中心,列入省智慧旅游示范县,完成43座旅游厕所改造,建设占地1400多亩的旅游集散中心,打造天台山旅游门户,配套建设6家总投资38.7亿元的特色主题精品酒

店,景区面貌焕然一新。同时精心打造宗教朝觐、禅修养生、生态休闲、户外拓展、乡村度假等特色游线,推出到古寺吃素斋、品佛茶,到道观听养生课、练养身功,到济公故里听济公传说、品济公小吃,到农家赏田园景、享采摘乐,到霞客古道寻幽访胜,等深度体验类旅游产品,以满足不同层次游客群体的需求。

## 轻松小熊“贴普乐”Lite(LR-RK1C)粉墨登场 贴上标签 轻松小熊常相伴



锦宫(上海)贸易有限公司旗下的王牌产品“贴普乐”Lite系列再添新成员,轻松小熊“贴普乐”Lite(LR-RK1C)标签打印机在万众期待下粉墨登场后,便立即俘获了无数粉丝的少女心。据悉,这是继首款针对女性个人用户的Lite(LR5C)上市热卖后,专为中国消费者推出的一款可爱个性的标签机,并仅在中国销售。无论你是时尚潮人,还是

手工达人,它都将是您独特个性的代名词。据悉,该款“贴普乐”Lite作为去年8月在中国市场推出的面向个人的标签打印机的系列产品,可以用于日常用品的标签,让你的生活更轻松便捷,增添一丝可爱。此次发售的轻松小熊“贴普乐”Lite(LR-RK1C)使用了在中国也超有人气的轻松小熊,相信定将再度掀起可爱个性风!

# 公务员考试网启动报名

2016上海市公务员考试报名目前已正式启动,并将于11月9日12时结束,笔试时间定为12月13日,此次共设1765个职位,招录3931人。

据介绍,此次招聘的相应职位,逾6成岗位无需工作经验,而市公安局下属单位基础勤务一职招录人数最多,达到了450人。

近五年上海公务员招录趋势显示,2013年曾达到顶峰,此后便一直下滑,今年更是跌破4千人,与去年相比,减少了344人。其中,公务员(B)类招录最多,共招录2178人。而从职位空缺来看,公务员(A类)最多,有752个职位要补充人员。总体而言,公务员(AB)是本次招录的大户,共招录3097人,占总招录人数的78.8%。

上海公务员招录学历要求一向较高,今年也不例外,仅有8个职位对大专生开放,其中7个为大学生村官等定向职位,1个为公安系统特警防暴突击队员。本科生可报考的职位最多,达1596个,占总职位数的90%。

另外,本次考试还有1个职位招录2人,但只招录博士生,该职位为“徐汇区人民法院法官助理”。